2021年8月,云南省启动"万企兴万村"行动、下发《云南省开展"万企兴万村"行动实施方 案》。云南广大国有企业、民营企业积极履行社会责任,通过城市反哺乡村、工业反哺农业,为 乡村振兴、共同富裕蓄势添能。

引领产业发展 促讲群众致富

开展"万企兴万村"行动,是党 中央立足我国农业农村发展实际、着眼 民营企业特色优势作出的重要决策。 开展"万企兴万村"行动是巩固拓展脱 贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要 举措,是实现云南高质量发展的重要载 体,是促进"两个健康"的重要抓手。 云南省把"万企兴万村"作为乡村振兴 新引擎, 动员广大企业参与实施乡村 振兴战略。

勐海县的优势产业是茶, 而要让群 众掌握种茶、制茶、售茶本领, 就必须 有龙头企业引导和帮扶,村民才能在增 收致富道路上稳步前进。

勐海县布朗山乡曼囡村委会曼班三 队是一个典型的拉祜族山寨, 全村共有 17户脱贫户。为帮助村民持续增收,勐 海茶厂技术员经常深入村寨, 对村民进 行茶叶种植、茶园管理、茶叶初加工、 病虫害防治等方面的指导和培训,努 力打造生态、低碳、有机、高端茶叶品 牌, 使很多昔日荒芜的茶园得以恢复生 机,一批批新茶园开始规划,逐渐呈现 出茶产业发展新气象。曼班三队村民桑 梅高兴地说:"以前杀青、揉捻、烘焙 等各个环节, 我们都是采用传统工艺, 生产出来的茶叶达不到企业要求, 所以 卖不到好价钱。在勐海茶厂帮助下, 我们掌握了新技术,制作的茶叶质量 不断提高。"

勐海县乡村振兴局相关负责人介 绍说,在企业带领下,茶农的质量安全 意识不断增强,黏虫板、杀虫灯、性诱 剂等运用得到推广,实现了茶叶提质增



勐海茶厂帮助布朗山乡曼囡村发展生态茶园 杨旭东 ◎

村企携手 蹚出致富新路

效,帮助茶农获得了更多收益。

楚雄市姚安县光禄镇旧城村曾是一个贫困村,近年来,云南晟瑞 农业科技有限公司以"支部+公司+基地+合作社+农户"模式,在旧城 村流转土地1500亩,成功打造出集玫瑰花种植、加工、销售、科研和 休闲观光旅游于一体的农旅融合发展新业态,有效带动了当地村民增 收致富。平坦宽敞的村道纵横交织、特色鲜明的民居错落有致、玫瑰 花田争妍斗艳……大量游客慕名前来旧城村, 赏玫瑰美景、饮玫瑰花 露、品玫瑰花饼。旧城村的巨变,离不开云南晟瑞农业科技有限公司 的结对帮扶。

参与乡村建设 改善人居环境

在推动乡村振兴战略中, 云南省组织引导民营企业通过投资兴 业、捐资捐物等形式,积极参与村内道路、饮水工程、文化教育等基 础设施建设,推动乡村公共基础设施往村覆盖、往户延伸,不断改善 农村人居环境。

"咚、咚、咚……"不久前,记者到德宏州梁河县曩宋阿昌族乡 采访, 刚刚走到关璋新村村口, 村里就传来击鼓的声音, 随行的村干